ПРОФЕСІЯ РЯТУВАЛЬНИКІВ – ВИБІР 
СМІЛИВИХ І МУЖНІХ ЛЮДЕЙ
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У рамках Тижня безпеки життєдіяльності на базі Комсомольської ЗОШ І-ІІІ ступенів №2 з поглибленим вивченням математики 10.09.2013р. були проведені навчання. Представники пожежної частини СДПЧ  №21 під чітким керівництвом інспектора Дейнеки М.О. продемонстрували муж​ність, вправність під час евакуації дітей та пра​цівників з приміщення на момент надзвичайної ситуації. Також почесними гостями заходу були представники Комсомоль​ського міського Центру зайнятості – заступник директора Малук Тетяна Петрівна та провідний спеціаліст Жук Віта Камилівна.
Найважливішим зав​данням тренувань є за​безпечення захисту людей, рятування їх у разі пожежі.
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Двоє дітей, які «потерпали від пожежі», були врятовані за допомогою спеціальної драбини, ще одного хлопчика винесли з «палаючого» приміщення.

Під час проведення тренування дітей повторили правила пожежної безпеки, побачили, як необхідно швидко і злагоджено, без паніки, виконувати дії щодо евакуації під час надзвичайної ситуації. Діти змогли предметно познайомитись з професією рятувальника.
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Адміністрація ЗОШ №2 вдячна почесним гостям, усім учасникам тренувань, а особливо працівникам СДПЧ №21, які довели та підтвердили, що основними напрямками забезпечення пожежної безпеки є усунення умов виникнення пожежі та мінімізації її наслідків, а також  знайшли собі послідовників. 
